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Вступ

Дослідження професійного ризику захворюван-
ня – нагальна потреба сьогодення, що слугує ство-
ренню нової ідеології профілактичної медицини, 
яка базується на можливостях прогнозування й 
попередження несприятливих наслідків для здоров’я 
професійної діяльності людини [1–3].

Локальна вібрація є одним із поширених шкідли-
вих чинників виробничого середовища. Щорічно 
захворювання на вібраційну хвороба (ВХ) склада-
ють від 10 до 15 % від загальної кількості виявлю-
ваних професійних захворювань.

До цього слід додати захворювання на вегето-
сенсорну поліневропатію (ВСП) рук, провідним 
етіологічним чинником котрих також може слугу-
вати локальна вібрація в сполученні з впливом 
інших чинників (переохолодження, фізичні наван-
таження та ін.) [4].

Типовим прикладом професій із високою пито-
мою вагою захворюваності на ВХ та ВСП рук є 
професія шахтаря-вугільника [5, 6].

Проте, аналіз захворюваності з позицій оцінки 
та прогнозування ризику досі в Україні не про-
водився. Зокрема, це стосується шахтарів, що 
працюють на шахтах Львівсько-Волинського 
басейну.

Мета дослідження – провести аналіз профе-
сійного ризику захворювань на ВХ та ВСП рук 
шахтарів Львівсько-Волинського вугільного басей-

ну, дати кількісну оцінку професійних факторів 
ризику та запропонувати заходи профілактики.

Завдання роботи:
1. Провести аналіз виявлених випадків захворю-

вань на ВХ та ВСП у шахтарів Львівсько-
Волинського вугільного басейну за останні 5 років 
у залежності від професії та стажу роботи.

2. Провести розрахунки абсолютного (AR) та від-
носного (RR) ризику ВХ та ВСП рук за стажо-
вими категоріями гірничих робітників очисного 
вибою (ГРОВ) та прохідників.

3. Визначити напрямки профілактичних заходів 
щодо зменшення ризику ВХ та ВСП рук у гір-
ників вугільних шахт.

Матеріали та методи дослідження

Дослідження були проведені на шахтах ДП 
«Львіввугілля» Львівсько-Волинського вугільного 
басейну. Проаналізовано когорту з 1480 шахтарів 
(прохідників, ГРОВ) та контрольної групи (праців-
ники допоміжних професій, що не мали контакту з 
локальною вібрацією). Предметом досліджень було 
виявлення розповсюдженості захворювань на ВХ 
та ВСП рук серед досліджуваних контингентів.

Кількісну оцінку професійного ризику захворю-
вання на ВХ та ВСП надано згідно з методичними 
рекомендаціями [1].

Для розрахунку абсолютного та відносного ризи-
ків побудовано таблиці:
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1. Розрахунки абсолютного ризику (AR) прово-
дили за формулою:

2. Розрахунки відносного ризику (RR) проводили 
за формулою:

 3. Визначення необхідної чисельної вибірки за 
заданим параметром вірогідності результатів дослід
ження здійснювали за формулою:

де: n – необхідне число спостережень;
р – вірогідність помилки;
N –	 загальна кількість шахтарів, які працюють 

на шахтах ДП «Львіввугілля» Львівсько-Волин
ського вугільного басейну.

Результати дослідження та їх обговорення

Зареєстровані випадки ВХ та ВСП рук у праців-
ників досліджуваних вугільних шахт, у залежності 
від професії, наведено в таблиці 1.

За відповідними статистичними розрахунками  
D. Glenn [7] чисельність вибірки (1480 осіб) є 
достатньою для отримання вірогідних даних із неви-
значеністю менше 5 %.

Розрахунки, проведені за формулою (1) свідчать, 
що в ГРОВ абсолютний ризик захворіти на ВХ стано-
вить 0,33 % (95 % довірчий інтервал: 0,07–0,95 %), 
тоді, як у прохідників він складає 5,5 % (95 % дові-
рчий інтервал: 0,38–7,71 %). Що ж до захворюван-
ня на ВСП, то тут абсолютний ризик (AR) у ГРОВ 
становить 2,73 % (95 % довірчий інтервал: 1,77–
4,00 %), а в прохідників 5,5 % (95 % довірчий 

інтервал: 0,38–7,71 %). Виявлені відмінності пред-
ставлено в графічному зображенні на рисунку 1.

Відтак, при порівнянні показників ризику захво-
рювання на ВХ і ВСП у ГРОВ і прохідників за 
показниками відносного ризику (RR), розраховано-
го за формулою (2), можливо зробити висновок, 
що цей ризик (RR) у професії прохідника вищий, 
ніж у професії ГРОВ – відповідно за діагнозом ВХ 
у 16,78 разу, а за діагнозом ВСП – у 2 рази.

У таблиці 2 наведено розподіл досліджуваних 
контингентів шахтарів за професією, стажем 
роботи та виявлюваністю захворювань на ВХ та 
ВСП рук.

Результати аналізу отриманих даних на основі 
розрахунків професійного ризику свідчать, що в 
ГРОВ абсолютний ризик (AR) захворювання на ВХ 
у групі зі стажем роботи до 15 років виявлено не 
було (нульовий ризик), тоді як у групі зі стажем 
15–25 років абсолютний ризик становив 0,82 % 
(95 % довірчий інтервал: 0,10–2,94 %), а в групі зі 
стажем понад 25 років – 1,85 % (95 % довірчий 
інтервал: 0,09–9,89 %).

У той же час у прохідників абсолютний ризик 
(AR) захворювання на ВХ у групі зі стажем роботи 
до 15 років становив 1,01 % (95 % довірчий інтер-
вал: 0,28–2,57 %), у групі зі стажем роботи 15– 
25 років – 17,42 % (95 % довірчий інтервал: 
2,18–24,99 %), а в групі зі стажем понад 25 років – 
10,81 % (95 % довірчий інтервал: 5,21–25,42 %).

АR = 

RR = 

A

A/(A+С) · 100 %

A + С

В/(В+D) · 100 %

· 100 %	 (1)

(2)

n = 
1

1
N

p2 +
,		  (3)

Таблиця 1
Зареєстровані випадки ВХ та ВСП рук у працівників вугільних шахтах Львівської області  

в різних професіях

Рис. 1. Абсолютний ризик (AR) ВХ та ВСП рук  
у ГРОВ та прохідників, що працюють у вугільних 
шахтах Львівської області.
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Графічно рівні абсолютного ризику (AR) виникнен-
ня ВХ у ГРОВ та прохідників наведено на рисунку 2.

Співставлення AR захворюваності на ВХ у дослід
жуваних професійних групах не дає можливість 
порівнювати оцінки ступеня ризику на основі показ-
ника відносного ризику (RR, формула 2). На основі 
цього показника можна стверджувати, що ризик 
захворювання на ВХ у професії прохідника є в 10– 
17 років вищим у порівнянні з професією ГРОВ.

Результати аналізу захворюваності на ВСП серед 
ГРОВ засвідчують, що абсолютний ризик (AR) виник-
нення цих захворювань у групі шахтарів зі стажем 
роботи до 15 років становить 0,65 % (95 % довірчий 
інтервал: 0,18–1,65 %); у групі зі стажем 15– 
25 років – 7,41 % (95 % довірчий інтервал: 1,02–
11,45 %), а в групі зі стажем понад 25 років –  
5,56 % (95 % довірчий інтервал: 3,82–15,39 %).

У той же час, результати аналізу ризику виникнення 
захворювань на ВСП серед прохідників свідчать, що 
абсолютний ризик у групі зі стажем роботи до 15 років 
становить 0,51 % (95 % довірчий інтервал: 0,06– 
1,82 %), у групі 15–25 років ризик зростає до 20,45 % 
(95 % довірчий інтервал: 1,18–28,35 %), а в групі зі 
стажем понад 25 років ризик дещо зменшується до  
5,41 % (95 % довірчий інтервал: 3,25–18,29 %).

Виявлені відмінності в показниках ризику захворю-
ваності на ВСП у ГРОВ та прохідників, у залежності 
від стажу роботи в професії, наведено на рисунку 3.

Порівняння AR захворювання на ВСП у ГРОВ 
та прохідників за принципом оцінки відносного 
ризику (RR) дає підстави вважати стаж роботи 
15–25 років зоною найвищого ризику виникнення 
цього захворювання в шахтарів. При цьому ризик 
захворювання на ВСП серед прохідників є в 3 рази 
вищим у порівнянні з ГРОВ.

Виявлені на основі аналізу ризику відмінності в 
захворюваності на ВХ та ВСП у різних професійних 
групах шахтарів слід шукати насамперед, у відміннос-
тях технологічно обумовлених величин вібраційних 
навантажень та особливостях впливу супутніх шкід-
ливих виробничих чинників (охолоджуючий мікроклі-
мат, фізичне навантаження), що потребує подальших 
поглиблених епідеміологічних досліджень.

Висновки

1. У структурі професійної захворюваності шахтарів 
Львівсько-Волинського вугільного басейну захво-
рювання ВХ та ВСП рук стабільно займають 
четверте місце, і складають до 10 % щорічно 
виявлюваних випадків професійних захворювань.

2. Ризик захворювання ВСП з’являється в ГРОВ 
при стажі роботи до 15 років, тоді як ризик 
захворювання ВХ – після 15 років. Зі збіль-
шенням стажу роботи до 25 років ризик захво-
рювання зростає в 2,5 (ВХ) та в 5 разів (ВСП).

Таблиця 2
Зареєстровані випадки ВХ та ВСП рук професій ГРОВ та прохідник у різних  

стажових групах шахтарів

Рис. 2. Абсолютний ризик (AR) захворювання на 
ВХ у ГРОВ (А) та прохідників (Б) у залежності 
від стажу роботи (покроковий аналіз).

Рис. 3. Абсолютний ризик (AR) захворюваності 
на ВСП рук у ГРОВ і прохідників у залежності від 
стажу роботи.
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3. У професійної групи прохідників ризик захво-
рювання на ВХ з’являється раніше ніж у ГРОВ 
(при стажі роботи до 15 років) і має більш 
високі темпи в залежності від стажу робити 
(при стажі до 25 років ризик зростає в 17 разів 
на ВХ та в 40 разів на ВСП рук).

4. Професії прохідника та ГРОВ є вібронебезпеч-

ними з високим ризиком виникнення професій-
них захворювань від впливу локальної вібрації. 
Виявлені відмінності в ризику виникнення 
захворювань ВСП та ВХ у цих професіях імо-
вірно пов’язані з тривалістю вібраційної експо-
зиції та впливом супутніх шкідливих виробничих 
чинників (мікроклімат, фізичне навантаження).
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В работе проведен анализ профессионального риска заболевания вибрационной болезнью и вегето-сенсорной 
полиневропатией рук у шахтеров Львовско-Волынского угольного бассейна, и дана количественная оценка 
профессиональных факторов риска. Установлено, что профессии проходчика и горного рабочего очистительного 
забоя являются виброопасными с высоким риском возникновения вибрационной болезни и вегето-сенсорной 
полиневропатии рук от влияния локальной вибрации.
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Studies of the risk of hand-arm vibration syndrome and  
vegetative-sensory polyneuropathy in miners of Lviv region
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The analysis of occupational risks of hand-arm vibration syndrome and vegetative-sensory arm polyneuropathy in miners of 
Lviv-Volyn coal region has been made and the quantitative assessment of occupational risk factors is given. It was established 
that drift-miner and breakage face miner professions are associated with high risk of hand-arm vibration syndrome and 
vegetative-sensory polyneuropathy of arms, causing by the local vibration.
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